
II. INFORME-AVANCE SOBRE LAS
ACTITUDES ANTE EL DIVORCIO

Y UTILIZACIÓN DE ANTICONCEPTIVOS

I. INTRODUCCIÓN

El presente informe es un avance de los resultados de un sondeo sobre
actitudes ante el divorcio y utilización de anticonceptivos por parte de los
españoles.

Se ha utilizado una muestra representativa a nivel nacional con un total
de 1.194 elementos. El trabajo de campo se llevó a cabo entre los días 4 al
14 de enero de 1978 por la red de campo del CIS. La tabulación se efec-
tuó en ODEQ. Gandía.

Las respuestas referentes a utilización de anticonceptivos deben de inter-
pretarse como aproximadas, pues dada la carga emocional que suponen hubo
dificultades en las entrevistas.

II . ACTITUDES ANTE EL DIVORCIO

En el cuestionario se planteaban una serie de preguntas referidas al tema
del divorcio que esencialmente miden una sola actitud a favor o en contra;
por otra parte, se pedía la opinión sobre los motivos de divorcio recogidos
en el Proyecto de Ley del divorcio.
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1. Actitud ante el divorcio

Como se puede ver en las distintas tablas, la opinión generalizada es to-
talmente favorable a la legalización del divorcio:

— Se está a favor de la separación del matrimonio cuando no se lle-
van bien (Tabla 1).

— Se piensa que la separación es lo mejor para los hijos (Tabla 3).
— Se está a favor de que una vez separados los esposos puedan volver

a casarse.
— Se opina mayoritariamente que el divorcio debe existir para casos

justificados.
— Y, por último, en una posible votación sobre el divorcio el 48 por 100

votaría a favor, contra un 27 por 100 en contra y un 23 por 100 in-
deciso, que probablemente se dividiría por la mitad.

Las respuestas a las distintas preguntas concuerdan, en una opinión ma-
yoritaria, a favor de la legalización del divorcio para casos específicos. Un
análisis factorial efectuado sobre estas preguntas pone de relieve la existen-
cia de un solo factor. Es decir, todas las respuestas provienen de una sola
actitud, favorable o contraria al divorcio. La población española se distri-
buye en esta dimensión en la actitud positiva a la legalización.

2. Motivos para el divorcio

El apoyo por la legalización está generalizado, pero se matiza con la ase-
veración de que sea en casos justificados. ¿Cuáles son estos casos, según los
españoles?

Los motivos justificados de divorcio serían:

— Desaparición del amor y armonía conyugal.

— Acuerdo entre los esposos.
— Adulterio de la esposa.
— Adulterio del marido.
— Malos tratos.
— Alcoholismo crónico.
— Homosexualidad.

Ni el desacuerdo grave en la educación de los hijos, ni la condena de
cárcel de más de seis años, ni la reparación con sentencia por dos años son
motivos justificados, según los entrevistados.

382



Hay una serie de motivos en los que hay disparidad de criterio, sobre
los que los entrevistados se dividen prácticamente por la mitad (50 por 100
a favor y 50 por 100 en contra):

— Separación de hecho durante cinco años.
— No consumación del matrimonio en seis meses.
— Impotencia del marido.
— Frigidez de la mujer.
— Locura incurable.
— Esterilidad del marido o la mujer previa al matrimonio.

En todos estos casos hay un número elevado de respuestas a favor o en
contra de cada uno de ellos como motivo justificado de divorcio y existe cla-
ramente una división pronunciada de la población española al respecto que
se manifiesta asimismo, porque el número de personas de no saben o no
contestan aumentan en relación a los otros motivos.

III. ACTITUDES ANTE LA UTILIZACIÓN
DE ANTICONCEPTIVOS

Una mayoría abrumadora (69 por 100 frente a 24 por 100) está a favor
de la planificación familiar, es decir, de que cada familia decida el número
de hijos y el momento de tenerlos. El apoyo mayor se da en Barcelona,
Vascongadas, Madrid y la zona catalano-balear y Galicia.

Si existe este apoyo actitudinal, es lógico pensar que tenga su traducción
en hechos, es decir, que Ua^a una clara planificación familiar. Si esto es así,
¿cuál es el método utilizado por las familias españolas?

Existen dos preguntas al respecto en la encuesta, una directa (¿qué mé-
todo utiliza usted?) y otra indirecta (¿cuál cree usted que es el método más
utilizado en España?). En este avance se recogen las respuestas a la segunda
pregunta, porque coinciden —en su relación ordinal de los métodos— con
las respuestas a la primera y son más fiables.

El principal método utilizado por los españoles es la toma de productos
farmacológicos (pildoras, inyecciones), seguido de la utilización de preserva-
tivos, coitus interruptus y Ogino-Knauss. Por otra parte, un 30 por 100 de
los españoles reconoce estar utilizando algún método anticonceptivo, siendo
este uso mayoritario en Madrid y Barcelona. En estas capitales, más de la
mitad de la población reconoce estar utilizando algún método anticonceptivo.

¿Cuál debe de ser la actuación del Estado en este tema? Sólo el 12 por 100
de la población apoya la política actual de no informar ni dar facilidades.
La mayoría (39 por 100) está a favor de un apoyo real y no sólo informa-
tiva y el 28 por 100 piensa que debe dar toda clase de información sobre
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los métodos. Hay un 4 por 100 que incluso opina que el Estado debe limi-
tar el número de hijos. Además, según la opinión más extendida, el Estado
debe poner los medios adecuados (Seguridad Social o Institutos de plani-
ficación familiar) para ayudar en la programación familiar.

IV. RESUMEN Y CONCLUSIONES

Los resultados de la encuesta pueden resumirse así:

1. Un apoyo mayoritario hacia la legalización del divorcio.
2. Apoyo a la posibilidad del divorcio en casos justificados. Hay que

subrayar que mientras que algunos de los motivos de divorcio inclui-
dos en el Anteproyecto reciben un tibio apoyo, otras causas hipoté-
ticas, no contempladas en dicho Anteproyecto, son consideradas como
causa de divorcio por una mayoría de los entrevistados.

3. Apoyo mayoritario de que cada familia planee su propio crecimiento
familiar.

4. Opinión generalizada de que el Estado debería ayudar con sus re-
cursos a hacer posible esta planificación familiar.

384



TABLA 1

En el caso que un matrimonio fracase, ¿qué debería hacer?

TOTAL
Región:

Galicia-Asturias
Castilla la Vieja
Castilla la Nueva
Aragón
Catalano-Balear
Levante
Andalucía occidental ...
Andalucía oriental
Vascongadas
Madrid
Barcelona
Canarias

Tamaño habitat:
Menos de 2.000 h
De 2.001 a 10.000 h.
De 10.001 a 50.000 h.
De 50.001 a 100.000 h.
De 100.001 a 400.000 h.
De 400.001 a 1.000.000 h.
Más de 1.000.000 h. ...

Escala ideológica:
Extrema izquierda
Izquierda
Centro
Derecha
Extrema derecha
No sabe
No contesta

Religiosidad:
No creyente
Indiferente
Católico no practicante
Católico practicante ...
Creyente
No contesta

Sexo:
Hombre
Mujer

Ingresos:
Más de 66.000 pesetas
De 46.000 a 65.000 ptas.
De 36.000 a 45.000 ptas.
De 19.000 a 35.000 ptas.
Hasta 18.000 pesetas ...
No contesta

Conti.
viviendo
juntos

17

12
30
23
14
12
15
23
29
14
10
6

17

29
20
17
15
17
12

8

9
8

18
31
20
20
20

5

10
21
14
11

15
18

19
7
6

16
25
19

Vivir ca-
da uno por

su lado

12

6
11
16
14
8

14
14
15
10
13
11
7

12
11
16

8
6

15
12

6
8

17
14
20
10
10

5
12
12
12
14

10
13

4
8

11
12
12
15

Separarse
judicial-
mente

59

69
55
54
66
67
49
39
40
69
68
80
55

46
54
51
69
67
53
74

82
78
53
48
40
45
52

89
85
70
52
57
67

62
56

69
81
77
61
41
53

NS/NC

13

13
5
8
6

13
23
24
16
12
9
3

21

12
15
16
8

11
20

6

3
5

12
7

20
25
17

—
4
8
8

16
22

11
13

8
5
6

11
21
14

TOTAL

(1.194)

(130)
(108)
(114)

(50)
(91)

(131)
(119)

(93)
(84)

(122)
(118)

(42)

(153)
(276)
(205)
(26)

(206)
(97)

(231)

(33)
(334)
(325)

(98)
(5)

(263)
(166)

(19)
(52)

(297)
(796)
(21)
(9)

(491)
(703)

(26)
(67)

(133)
(515)
(257)
(196)
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TABLA 2

Si un matrimonio decide separarse, y pasado algún tiempo persiste
la separación, ¿piensa que deberían tener derecho a contraer

un nuevo matrimonio?

Sí No NS/NC

TOTAL
Región:

Galicia-Asturias
Castilla la Vieja
Castilla la Nueva
Aragón
Catalano-Balear
Levante '.
Andalucía occidental
Andalucía oriental
Vascongadas
Madrid
Barcelona
Canarias

Tamaño habitat:
Menos de 2.000 habitantes
De 2.001 a 10.000 habitantes
De 10.001 a 50.000 habitantes
De 50.001 a 100.000 habitantes
De 100.001 a 400.000 habitantes
De 400.001 a 1.000.000 habitantes
Más de 1.000.000 de habitantes

Escala ideológica:
Extrema izquierda
Izquierda
Centro
Derecha
Extrema derecha
No sabe
No contesta

Religiosidad:
No creyente
Indiferente
Católico no practicante
Católico practicante
Creyente
No contesta

Sexo:
Hombre
Mujer

Ingresos:
Más de 66.000 pesetas
De 46.000 a 65.000 pesetas
De 36.000 a 45.000 pesetas
De 19.000 a 35.000 pesetas
Hasta 18.000 pesetas
No contesta

58

65
57
52
58
60
50
53
46
63
65
77
48

52
56
55
81
57
52
71

82
77
54
49
20
46
49

95
81
71
51
81
67

65
54

81
76
74
62
40
52

24

14
38
28
30
16
20
23
41
23
23
18
24

31
23
25
15
22
30
20

9
13
29
36
60
27
28

5
12
17
29
10
22

22
25

12
15
19
21
36
29

18

21
5
21
12
23
31
25
13
14
12
5
29

17
21
20
4
21
19
8

9
10
16
15
20
27
24

8
12
20
10
11

13
21

18
8
9
12
16
19
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TABLA 3

Qué es preferible para los hijos, en caso de que los padres
se lleven mal

TOTAL
Región:

Galicia-Asturias
Castilla la Vieja
Castilla la Nueva
Aragón
Catalano-Balear
Levante
Andalucía occidental
Andalucía oriental
Vascongadas .»
Madrid
Barcelona
Canarias

Tamaño habitat:
Menos de 2.000 habitantes ..." ...
De 2.001 a 10.000 habitantes
De 10.001 a 50.000 habitantes
De 50.001 a 100.000 habitantes
De 100.001 a 400.000 habitantes
De 400.001 a 1.000.000 habitantes
Más de 1.000.000 de habitantes

Escala ideológica:
Extrema izquierda
Izquierda
Centro
Derecha
Extrema derecha
No sabe
No contesta

Religiosidad:
No creyente
Indiferente
Católico no practicante
Católico practicante
Creyente
No contesta

Sexo:
Hombre
Mujer

Ingresos:
Más de 66.000 pesetas
De 46.000 a 65.000 pesetas
De 36.000 a 45.000 pesetas
De 19.000 a 35.000 pesetas
Hasta 18.000 pesetas
No contesta

Que vivan
juntos

37

28
52
37
30
19
34
54
55
35
31
25
50

51
40
40
23
33
33
28

21
22
44
50
20
46
37

11
8
27
44
29
11

35
38

35
24
29
36
47
37

Que
se separen

53

60
44
55
64
68
51
26
35
58
64
73
38

44
47
50
58
56
54
68

79
73
48
41
40
38
39

84
83
65
46
71
78

55
52

62
72
68
54
39
53

NS/NC

10

12
5
8
6
13
15
20
10
7
5
3
12

8
3
9
15
10
11
3

*
5
8
9
40
16
14

5
10
8
11
—̂
11

10
10

4
4
4
10
13
11
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TABLA 4

¿Cómo votaría usted sobre el divorcio?

Probable- Probable-
A favor mente a Dudaría mente en En contra NS/NC.

favor contra

T O T A L . . . . 3 6
Región:

Galicia-Asturias . . . 35
Castilla la Vieja . . 30
Castilla la Nueva . . 30
Aragón 42
Catalano-Balear . . . 26
Levante 27
Andalucía occidental. 28
Andalucía oriental . 32
Vascongadas 45
Madrid 49
Barcelona 62
Canarias 24

Tamaño habitat:
Menos de 2.000 h. . . 22
De 2.001- 10.000 h. 28
De 10.001- 50.000 h. 32
De 50.001- 100.000 h. 50
De 100.001- 400.000 h. 37
De 400.001-1.000.000 h. 43
Más de 1.000.000 h. . 55

Escala ideológica:
Extrema izquierda . 82
Izquierda 55
Centro 34
Derecha 17
Extrema derecha . . —
No sabe 20
No contesta 30

Religiosidad:
No creyente 95
Indiferente 63
Católico no pract. . . 52
Católico practicante . 26
Creyente 67
No contesta 56

Sexo:
Hombre 42
Mujer 32

Ingresos:
Más de 66.000 ptas. . . 65
De 46.000-65.000 ptas. 60
De 36.000-45.000 ptas. 50
De 19.000-35.000 ptas. 39
Hasta 18.000 ptas. . . . 18
No contesta 30

12 17 6 21

14
7
7
10
24
11
5
9
17
13
13
19

7
13
10
4
16
9
13

3
16
12
11

11
7

21
12
12

11

12
12

12
15
21
12
6
11

18
14
25
14
16
20
13
17
14
18
15
19

14
19
17
38
13
22
17

16
19
16

21
16

8
15
19
14
22

16
18

4
4
12
19
18
22

8
7
8
4
4
7
6
6
4
3
7
7

10
6
7
4
4
5
5

_
3
8
10

6
8

_
—
4
8
5
—

5
7

8
4
8
6
7
5

18
39
22
26
21
20
34
29
19
12
2
17

36
25
26
4
22
15
7

15
7
22
39
60
28
30

5
2
11
27
10
—

18
23

8
10
8
18
37
28

7
3
9
4
7

15
15
6
1
4
1

14

11
10
7

7
5
2

3
5
6

40
14
11

6
6
8
5

11

7
8

4
5
1
5

18
6
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TABLA 5

¿Apoya usted a la Iglesia en admitir la separación
y no el divorcio?

Sí No NS/NC

TOTAL
Región:

Galicia-Asturias
Castilla la Vieja
Castilla la Nueva
Aragón
Catalano-Balear
Levante
Andalucía occidental
Andalucía oriental
Vascongadas
Madrid
Barcelona
Canarias

Tamaño habitat:
Menos de 2.000 habitantes
De 2.001 a 10.000 habitantes
De 10.001 a 50.000 habitantes
De 50.001 a 100.000 habitantes
De 100.001 a 400.000 habitantes
De 400.001 a 1.000.000 habitantes
Más de 1.000.000 de habitantes

Escala ideológica:
Extrema izquierda
Izquierda
Centro
Derecha
Extrema derecha
No sabe
No contesta

Religiosidad:
No creyente
Indiferente
Católico no practicante
Católico practicante
Creyente
No contesta

Sexo:
Hombre
Mujer

Ingresos:
Más de 66.000 pesetas
De 46.000 a 65.000 pesetas
De 36.000 a 45.000 pesetas
De 19.000 a 35.000 pesetas
Hasta 18.000 pesetas
No contesta

33

17
45
37
36
36
33
46
46
33
32
12
33

53
35
30
15
33
37
23

18
20
40
54
80
36
33

5
6
21
41
10
—

29
37

15
25
26
29
46
37

45

44
40
45
46
34
31
25
41
56
56
78
48

22
35
45
65
44
53
66

82
65
40
32
—
30
36

89
71
64
34
71
67

51
40

77
71
56
49
26
38

22

40
15
18
18
29
36
29
13
11
12
10
19

25
30
24
19
23
10
11

_
14
20
14
20
34
31

5
23
15
25
20
33

20
23

8
4
19
22
27
25
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TABLA 6

Siendo soltero, ¿se casaría con un divorciado/a sin hijos}

NS/NC
Sí, con Proba- Proba- No con

toda se- blemente, blemente, toda se-
guridad sí no guridad

TOTAL 25 21 11 26 18
Región:

Galicia-Asturias 28 21 9 21 21
Castilla la Vieja 20 16 19 38 6
Castilla la Nueva 20 24 11 24 22
Aragón 22 12 16 30 20
Catalano-Balear 18 24 9 18 32
Levante 18 20 12 21 28
Andalucía ocidental 20 16 8 34 23
Andalucía oriental 15 19 6 51 9
Vascongadas 27 31 15 15 11
Madrid 38 13 9 25 14
Barcelona 47 27 10 9 6
Canarias 14 26 12 24 24

Tamaño habitat:
Menos de 2.000 habitantes ... 12 15 14 30 29
De 2.001 a 10.000 h. ... 20 21 12 28 19
De 10.001 a 50.000 h. ... 21 21 9 31 17
De 50.001 a 100.000 h. ... 62 8 8 4 19
De 100.001 a 400.000 h. ... 18 23 12 26 20
De 400.001 a 1.000.000 h. ... 31 24 9 23 13
Más de 1.000.000 h 42 20 10 18 11

Escala ideológica:
Extrema izquierda 64 6 3 18 9
Izquierda 40 26 8 14 13
Centro 18 21 16 28 16
Derecha 15 18 14 38 14
Extrema derecha 20 — — 60 20
No sabe 13 19 9 32 27
No contesta 23 15 11 28 22

Religiosidad:
No creyente 74 11 — 11 5
Indiferente 35 33 4 8 21
Católico no practicante ... 35 26 8 17 13
Católico practicante 18 18 13 31 20
Creyente 62 24 15 5 5
No contesta 44 22 — 22 11

Sexo:
Hombre 29 23 11 21 17
Mujer 22 19 11 29 19

Ingresos:
Más de 66.000 pesetas 50 12 12 15 12
D e 46.000 a 65.000 pesetas ... 34 19 18 18 10
De 36.000 a 45.000 pesetas ... 39 26 8 11 18
De 19.000 a 35.000 pesetas ... 28 24 9 22 17
Hasta 18.000 pesetas 11 12 14 39 24
No contesta 20 19 13 32 16
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TOTAL
Región:

Galicia-Asturias
Castilla la Vieja
Castilla la Nueva
Aragón
Catalano-Balear
Levante
Andalucía occidental
Andalucía oriental
Vascongadas
Madrid
Barcelona
Canarias

Tamaño habitat:
Menos de 2.000 habitantes
De 2.001 a 10.000 h.
De 10.001 a 50.000 h.
De 50.001 a 100.000 h.
De 100.001 a 400.000 h.
De 400.001 a 1.000.000 h.
Más de 1.000.000 h

Escala ideológica:
Extrema izquierda
Izquierda
Centro
Derecha •
Extrema derecha
No sabe
No contesta

Religiosidad:
No creyente
Indiferente
Católico no practicante...
Católico practicante
Creyente
No contesta

Sexo:
Hombre
Mujer

Ingresos:
Más de 66.000 pesetas ...
De 46.000 a 65.000 pesetas
De 36.000 a 45.000 pesetas
De 19.000 a 35.000 pesetas
Hasta 18.000 pesetas
No contesta

TABLA 7

¿Y si tuviera hijos?

Sí, con
toda se-
guridad

18

24
15
9
16
12
12
13
12
21
30
34
17

5
15
15
54
14
24
32

48
29
12
11
20
10
18

63
27
26
13
43
44

22
15

42
31
26
20
7
15

Proba- jProba-
blemente, blemente,

sí

17

15
13
21
18
13
16
14
15
12
11
31
17

14
15
15
15
18
21
21

9
26
16
10

15
11

11
23
25
13
33
22

19
16

15
16
24
21
10
12

no

13

12
26
18
16
15
14
9
9
19
5
10
10

16
15
16
8
16
11
7

9
11
19
12
—
11
13

8
10
16
5
1

13
14

8
15
10
13
14
16

No, con
toda se-
guridad

32

26
42
29
42
20
27
40
58
26
34
18
29

37
34
37
4
33
31
37

21
19
35
51
60
37
36

16
13
23
38
10
22

27
36

27
25
19
28
45
39

NS/NC

19

23
5
24
8
39
31
23
6
12
19
7
29

28
21
18
19
19
13
13

12
15
18
15
20
27
22

11
29
15
20
10
11

19
19

8
12
22
18
23
18
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TABLA 8

Existiendo las mismas posibilidades para casarse por lo civil
que por lo religioso, ¿cómo lo harta usted?

TOTAL
Región:

Galicia-Asturias
Castilla la Vieja
Castilla la Nueva
Aragón
Catalano-Balear
Levante
Andalucía occidental
Andalucía oriental
Vascongadas
Madrid
Barcelona
Canarias

Tamaño habitat:
M e n o s d e 2.000 h a b i t a n t e s ...
D e 2.001 a 10.000 h. ...
D e 10.001 a 50.000 h. ...
D e 50.001 a 100.000 h. ...
D e 100.001 a 400.000 h. ...
D e 400.001 a 1.000.000 h. ...
Más d e 1.000.000 hab i tante s .

Escala ideológica:
Extrema izquierda
Izquierda
Centro
Derecha
Extrema derecha
No sabe
No contesta

Religiosidad:
No creyente
Indiferente
Católico no practicante
Católico practicante
Creyente
No contesta

Sexo:
Hombre
Mujer

Ingresos:
Más de 66.000 pesetas
De 46.000 a 65.000 pesetas ...
De 36.000 a 45.000 pesetas ...
De 19.000 a 35.000 pesetas ...
Hasta 18.000 pesetas
No contesta

Por lo
civil, con
toda se-
guridad

15

20
22
15
12
5
5
11
10
8
17
35
5

10
12
15
27
9
11
26

70
27
6
6

6
14

95
40
23
7
62
11

20
11

15
28
19
16
6
14

Proba-
blemente,

por lo
civil

7

4
9
8
6
16
5
7
3
10
5
11
—

9
6
7

6
10
8

_

15
5
4

3
4

5
25
13
4
5
—'

11
4

27
7
9
7
5
7

Por la
Iglesia,
con se-
guridad

18

11
14
18
14
41
25
10
14
25
8
23
7

17
17
20
23
18
20
15

9
25
22
15
,

11
7

19
20
17
14
11

19
17

19
22
20
19
12
17

Proba-
blemente,

por la
Iglesia

50

46
50
52
68
30
56
50
72
49
55
22
83

58
54
51
42
53
52
39

15
25
57
64
80
66
64

4
33
62
10
33

40
57

35
39
41
48
63
52

iVo/iVC

11

19
5
8
—
8
9
21
1
8
14
9
5

6
11
8
8
14
7
12

6
8
10
10
20
14
11

12
11
9
10
44

10
10

4
3
11
9
14
11
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TABLA 9 Causas suficientes para solicitar el divorcio

o o

tí

o»
«o

g p s . i I

TOTAL 57 21 69 10 31 21 34 62 58 74 53 60 33 • 30 21 45

Región:

Galicia-Asturias 55
Castilla la Vieja 52
Castilla la Nueva 55
Aragón 52
Catalano-Balear 63

^ Levante 61
g Andalucía occidental ... 44

Andalucía oriental 44
Vascongadas 67
Madrid 66
Barcelona 64
Canarias 60

Tamaño habitat:

Menos de 2.000 h 46
De 2.001 a 10.000 h. 56
De 10.001 a 50.000 h. 56
De 50.001 a 100.000 h. 54
De 100.001 a 400.000 h. 57
De 400.001 a 1.000.000 h. 59
Más de 1.000.000 h 65

Escala ideológica:

Extrema izquierda 76 36 85 15 55 42 45 61 61 85 67 70 61 45 27 64

20
20
34
16
9
15
18
16
24
30
25
5

17
20
19
31
16
21
28

60
63
79
64
84
64
55
62
69
70
87
64

65
66
68
77
67
61
78

8
13
17
10
3
6
10
8
10
18
13
—

14
11
3
4
9
9
16

35
22
44
26
57
15
27
17
43
39
34
7

30
33
27
19
30
32
36

28
23
45
12
9
10
17
8
36
26
21
10

22
24
20
23
14
19
23

44
25
36
14
32
34
32
26
31
56
25
50

25
29
37
42
34
42
41

45
57
73
54
69
60
63
72
58
60
66
67

62
63
63
42
64
52
63

42
54
70
52
68
55
57
65
52
57
65
64

57
57
61
42
60
51
61

64
69
79
62
73
69
60
65
87
88
95
71

65
67
70
85
66
86
91

40
44
55
32
67
43
50
60
54
61
72
62

45
50
44
65
50
56
66

53
46
64
50
64
56
61
62
64
70
61
64

56
54
60
58
63
59
68

35
30
30
34
40
21
38
41
44
43
26
5

37
26
35
38
37
38
35

32
29
28
36
34
14
35
32
37
43
26
—

28
24
31
31
32
31
35

12
19
14
22
24
72
15
23
24
48
28
19

18
13
20
23
17
22
39

42
37
43
40
42
40
29
43
62
64
58
29

44
9
36
54
41
51
61



TABLA 9 Causas suficientes para solicitar el divorcio (Continuación)

Escala ideológica:

Izquierda 71
Centro 59
Derecha . . 42
Extrema derecha 40
No sabe ... 43
No contesta 48

Religiosidad:
No creyente 79
Indiferente 8*
Católico no Pract 63
Católico practicante 52
Creyente 62
No contesta 56

Sexo:
Hombre 59
Mujer .'.'.' .'.', 55

Ingresos:
Más de 66 000 pesetas ... 62
De 46 000 a 65.000 pesetas 73
De 36 000 a 45.000 pesetas 74
De 19000 a 35.000 pesetas 59
Hasta 18 000 pesetas 42
No contesta 51

22 85 14
20 67 12
20 55 9
20 — —
21 60 6
16

37
17
23
19
24
11

17
23

12
31
26
20
18
17

57

84
88
79
63
67
56

71
67

81
76
77
72
56
67

6

26
12
14
8
9

13
8

8
15
14
10
8
10

46
33
17
20
18
22

16
54
41
26
43
44

37
28

46
48
44
29
24
31

33
20
13
40
11
16

16
31
27
18
24
44

26
18

35
34
23
20
18
22

44
35
28
80
22
31

58
42
40
31
38
33

39
31

42
43
48
38
22
26

70
67
60
40
50
52

26
75
70
59
67
44

68
57

50
66
71
64
58
55

66
63
54
40
49
48

26
73
65
55
67
44

61
56

50
61
67
59
54
53

87
64
65
40
65
61

84
88
83
69
86
56

75
73

85
90
89
75
61
69

67
54
44
—
43
42

32
79
63
49
48
44

56
51

62
58
68
55
44
47

70
66
54
60
47
48

53
63
68
57
52
44

64
57

65
64
78
64
48
51

45
32
27
60
22
25

42
44
41
30
29
33

40
28

38
45
47
33
24
32

40
30
23
40
20
23

37
40
37
27
24
22

37
25

35
42
44
29
22
29

26
20
24
20
14
22

37
31
22
21
24

24
19

31
27
33
20
17
20

61
43
42
20
37
33

58
60
53
44
62

— 78

53
40

73
63
60
45
32
42



TABLA 10

¿Cómo cree usted que debe actuar un matrimonio respecto a tener hijos?

Tener los que Decidir núm.
vengan y cuándo NS/NC

TOTAL

Región:
Galicia-Asturias
Castilla la Vieja
Castilla la Nueva
Aragón
Catalano-Balear
Levante
Andalucía occidental
Andalucía oriental
Vascongadas
Madrid
Barcelona
Canarias

Tamaño habitat:
Menos de 2.000 habitantes
De 2.001 a 10.000 habitantes
De 10.001 a 50.000 habitantes
De 50.001 a 100.000 habitantes
De 100.001 a 400.000 habitantes
De 400.001 a 1.000.000 habitantes
Más de 1.000.000 de habitantes

Escala ideológica:
Extrema izquierda
Izquierda
Centro
Derecha
Extrema derecha
No sabe
No contesta

Religiosidad:
No creyente
Indiferente
Católico no practicante
Católico practicante
Creyente
No contesta

Sexo:
Hombre
Mujer

Ingresos:
Más de 66.000 pesetas
De 46.000 a 65.000 pesetas
De 36.000 a 45.000 pesetas
De 19.000 a 35.000 pesetas
Hasta 18.000 pesetas ...
No contesta

395

24

16
31
35
24
20
21
36
35
14
18
15
29

35
30
27
8
21
14
17

12
12
27
36
—
34
27

5
8
20
28
10
11

23
25

12
6
15
21
39
29

69

74
66
58
70
75
72
50
60
81
76
84
21

59
63
68
85
68
82
80

88
86
69
56
40
57
60

95
88
77
64
86
67

72
67

88
90
84
74
51
62

6

10
4
7
6
5
7
14
4
4
5
1
—'

6
6
7
4
8
10
3

1
4
8
60
9
12

4
4
8
5
22

4
7

4
1
5
10
10



TABLA 11
¿Cuál cree usted que debe ser la actuación del Estado en el tema

de la planificación familiar?

TOTAL
Región:

Galicia-Asturias
Castilla la Vieja
Castilla la Nueva
Aragón
Catalano-Balear
Levante
Andalucía occidental ...
Andalucía oriental
Vascongadas
Madrid
Barcelona
Canarias

Tamaño habitat:
Menos de 2.000 habitantes
De 2.001 a 10.000 h.
De 10.001 a 50.000 h.
De 50.001 a 100.000 h.
De 100.001 a 400.000 h.
De 400.001 a 1.000.000 h.
Más de 1.000.000 h

Escala ideológica:
Extrema izquierda
Izquierda
Centro
Derecha
Extrema derecha
No sabe
No contesta

Religiosidad:
No creyente
Indiferente
Católico no practicante...
Católico practicante
Creyente
No contesta

Sexo:
Hombre
Mujer

Ingresos:
Más de 66.000 pesetas ...
De 46.000 a 65.000 pesetas
De 36.000 a 45.000 pesetas
De 19.000 a 35.000 pesetas
Hasta 18.000 pesetas
No contesta

No debe
dar nin-
gún tipo
de infor-

mación

12

11
12
19
12
13
9

13
12

1
23

5
2

15
14

9
8

10
16
15

15
5

17
23
20
10
11

11

10
14
14
—

12
12

15
6
9

10
18
12

Debe dar
una in-
forma-

ción am-
plia y
comp.

28

20
22
31
28
35
32
29
33
30
25
26
36

25
28
29
15
34
31
26

18
37
31
21
20
21
18

21
19
36
27

11

31
27

19
24
25
33
27
22

Debe dar
facili-
dades

y poner
los me-
dios ad.

39

44
49
37
32
38
37
20
25
56
36
53
48

44
33
39
50
36
42
44

58
49
38
26
—,
34
36

68
67
38
36
71
56

43
36

58
63
58
38
25
39

Limitar
la natali-

dad a
partir de
un núm.
de hijos

4

4
6

—
—

5
2
2
1
6

10
5

—

3
3
2

12
2
2
7

6
3
4
3

20
3
4

8
2
4

10
,—

4
3

3
3
4
3
4

NS/NC

16

21
11
14
28

7
20
35
29

7
6

11
14

13
23
20
15
18
19
8

3
5

11
21
40
32
32

6
14
19
5

33

11
22

8
4
6

14
28
23

396



TABLA 12

Conocimiento y uso de métodos anticonceptivos

Conoce
Más

utilizado

31
15

6
—

8

Más
eficaz

32
10

1
—,

3

Menos
eficaz

4
3

18
4
8

Más
peligroso

33

4
2
4
8

Más difícil
adquirir

20

3
1
1
2

Permitido
por Iglesia

4
3

16

2
4

Anovulatorios 75
Preservativos 65
Ogino 49
Lavado vaginal 37
Coitus interruptus 53
Otros métodos (diafragma, stéri-
let, espiral) 28 14

NOTA: En esta tabla, como en las tres siguientes, hemos recogido sólo los porcentajes de respuestas afirmativas a los distintos
items para simplificar así la lectura. Las bases, por supuesto, son las mismas que las de la tabla 1, que hemos preferido
no repetir en todas.



TABLA 13

Conocimiento de las técnicas anticonceptivas.
Método más conocido

Anovula- Preser-
torios vativos Ogino

Lavado Coitus in- Diafragma, N. S.
vaginal terruptus espiral, etc. N. C.

TOTAL

Región:

Galicia-Asturias
Castilla la Vieja
Castilla la Nueva

<£ Aragón
oo Catalano-Balear

Levante
Andalucía occidental
Andalucía oriental
Vascongadas
Madrid
Barcelona
Canarias

Tamaño habitat:

Menos de 2.000 habitantes
De 2.001 a 10.000 habitantes ...
De 10.001 a 50.000 habitantes ...
De 50.001 a 100.000 habitantes ...
De 100.001 a 400.000 habitantes ...
De 400.001 a 1.000.000 de habitantes
Más de 1.000.000 de habitantes

75 65 49 37 53 28 22

65
74
62
84
88
76
56
61
87
84
92
83

71
66
70
77
76
81
87

58
69
55
64
73
63
50
53
79
74
84
62

65
57
59
69
67
64
78

52
55
46
62
15
46
39
37
68
66
61
38

55
37
41
62
50
54
63

39
40
30
50
31
25
23
20
55
50
58
12

31
28
29
62
34
42
54

51
47
55
62
49
46
36
46
69
57
74
43

58
43
45
65
53
55
65

30
26
19
52
12
24
8
14
51
34
46
29

18
19
20
54
31
39
40

33
23
23
14
10
19
40
28
11
14
9
17

19
29
25
19
23
16
11



TABLA 13 (Continuación)

Conocimiento de las técnicas anticonceptivas.
Método más conocido

Anovula-
torios

Preser-
vativos Ogino

Lavado Coitus in- Diafragma, N. S.
vaginal terrwptus espiral, etc. N. C.

Escala ideológica:
Extrema izquierda ,
Izquierda
Centro
Derecha
Extrema derecha
No sabe
No contesta

Religiosidad:
No creyente
Indiferente
Católico no practicante ...
Católico practicante
Creyente
No contesta

Sexo:
Hombre
Mujer

Ingresos:
Más de 66.000 pesetas ...
De 46.000 a 65.000 pesetas
De 36.000 a 45.000 pesetas
De 19.000 a 35.000 pesetas
Hasta 18.000 pesetas
No contesta

91
93
79
64
40
60
54

100
98
81
70
90
67

83
69

100
91
89
79
56
68

91
87
66
61
60
46
45

95
94
76
58
86
67

80
54

85
84
79
71
46
56

55
66
51
42
40
33
36

84
58
56
44
71
56

56
44

73
72
64
53
26
46

70
53
34
34
60
20
27

89
52
43
31
62
44

43
32

77
66
53
38
16
34

76
77
52
49
40
30
34

89
77
65
45
76
67

65
44

88
81
69
55
32
47

61
40
23
27
40
16
21

84
42
32
22
62
56

32
24

65
46
38
31
10
23

6
3
17
24
40
38
43

__.

2
5
11
5
22

12
28

t

6
5
7
12
12



TABLA 14

Método anticonceptivo más utilizado

Anovula- Preser-
torios vativos

Ogino
Lavado Coitus in- Diafragma, N. S.
vaginal terruptus espiral, etc. N. C.

4
O
O

TOTAL

Región:

Galicia-Asturias
Castilla la Vieja
Castilla la Nueva
Aragón
Catalano-Balear
Levante
Andalucía occidental
Andalucía oriental
Vascongadas
Madrid
Barcelona
Canarias

Tamaño habitat:

Menos de 2.000 habitantes
De 2.001 a 10.000 habitantes ...
De 10.001 a 50.000 habitantes ...
De 50.001 a 100.000 habitantes ...
De 100.001 a 400.000 habitantes ...
De 400.001 a 1.000.000 de habitantes
Más de 1.000.000 de habitantes

31 15

18
18
24
28
57
24
18
25
46
29
48
64

14
23
34
54
40
29
38

11
24
9
16
14
13
18
12
5
22
21
—

18
14
10
—
13
10
22

9
5
2
4
1
5
7
6
17
8
3
—

4
8
5
—
5
7
6

12
7

15
10
5
5
5
5
6

11
10
2

9
7
8

19
5
8

10

40

50
45
50
42
22
53
53
49
27
30
18
34

55
48
42
27
36
45
24



TABLA 14 (Continuación)

Método anticonceptivo más utilizado

Anovula- Preser-
tonos vativos

Ogino
Lavado Coitus in- Diafragma, N. S.
vaginal terruptus espiral, etc. N. C.

Escala ideológica:
Extrema izquierda
Izquierda
Centro
Derecha
Extrema derecha
No sabe
No contesta

Religiosidad:
No creyente
Indiferente
Católico no practicante
Católico practicante
Creyente
No contesta

Sexo:
Hombre
Mujer

Ingresos:
Más de 66.000 pesetas
De 46.000 a 65.000 pesetas
De 36.000 a 45.000 pesetas
De 19.000 a 35.000 pesetas
Hasta 18.000 pesetas
No contesta

39
42
30
23
—,
22
25

21
48
37
27
52
56

31
30

50
45
39
36
16
23

30
21
14
14
20
7
8

26
35
17
12
14
11

23
9

15
18
22
14
11
14

6
9
7
6

3
1

26
6
7
5

—

6
5

4
10
11
6
4
5

3
1

—,
—

.
,

—

—

—•

—
—,
1
—

12
14
6
5
,
6
4

16
8
11
7
5
—

10
7

15
12
7
10
4
7

9
13
41
50
80
62
62

11
4

28
48
29
33

30
48

15
15
22
33
66
51



TABLA 15

¿Ha utilizado o piensa utilizar alguno de ellos?

Sí No NS/NC

TOTAL
Región:

Galicia-Asturias
Castilla la Vieja
Castilla la Nueva
Aragón
Catalano-Balear
Levante
Andalucía occidental
Andalucía oriental
Vascongadas
Madrid
Barcelona
Canarias

Tamaño habitat:
Menos de 2.000 habitantes
De 2.001 a 10.000 habitantes
De 10.001 a 50.000 habitantes
De 50.001 a 100.000 habitantes
De 100.001 a 400.000 habitantes
De 400.001 a 1.000.000 habitantes
Más de 1.000.000 de habitantes

Escala ideológica:
Extrema izquierda
Izquierda
Centro
Derecha
Extrema derecha
No sabe
No contesta

Religiosidad:
No creyente
Indiferente
Católico no practicante
Católico practicante
Creyente
No contesta

Sexo:
Hombre
Mujer

Ingresos:
Más de 66.000 pesetas
De 46.000 a 65.000 pesetas
De 36.000 a 45.000 pesetas
De 19.000 a 35.000 pesetas
Hasta 18.000 pesetas
No contesta

30

31
23
31
26
27
19
17
27
33
48
51
21

22
25
28
46
21
31
49

73
51
25
24
20
15
16

84
63
40
22
48
44

40
43

58
43
48
33
13
25

50

50
57
34
54
54
61
51
61
52
33
47
43

50
47
55
46
57
55
40

24
37
53
56
40
63
51

23
43
56
38
22

23
55

42
43
43
50
58
46

20

19
20
35
20
19
20
32
12
15
19
2
36

28
28
17
8
22
14
11

3
12
22
20
40
22
33

16
14
17
22
14
34

37
2

14
9
17
29
29

402


	INICIO
	Artículo anterior
	Artículo siguiente
	AYUDA
	Números 1-100
	REIS Nº 1. Enero-Marzo 1978.
	REIS Nº 2. Abril-Junio 1978.
	REIS Nº 3. Julio-Septiembre 1978.
	REIS Nº 4. Octubre-Diciembre 1978.
	REIS Nº 5. Enero-Marzo 1979.
	REIS Nº 6. Abril-Junio 1979.
	REIS Nº 7. Julio-Septiembre 1979.
	REIS Nº 8. Octubre-Diciembre 1979.
	REIS Nº 9. Enero-Marzo 1980
	REIS Nº 10. Abril-Junio  1980.
	REIS Nº 11. Julio-Septiembre 1980.
	REIS Nº 12. Octubre-Diciembre 1980.
	REIS Nº 13. Enero-Marzo 1981.
	REIS Nº 14. Abril-Junio 1981
	REIS Nº 15. Julio-Septiembre 1981
	REIS Nº 16. Octubre-Diciembre 1981.
	REIS Nº 17. Enero-Marzo 1982.
	REIS Nº 18. Abril-Junio 1982.
	REIS Nº 19. Julio-Septiembre 1982.
	REIS Nº 20. Octubre-Diciembre 1982.
	REIS Nº 21. Enero-Marzo 1981.
	REIS Nº 22. Abril-Junio 1983.
	REIS Nº 23. Julio-Septiembre 1983.
	REIS Nº 24. Octubre-Diciembre 1983.
	REIS Nº 25. Enero-Marzo 1984.
	REIS Nº 26. Abril-Junio 1984.
	REIS Nº 27. Julio-Septiembre 1984.
	REIS Nº 28. Octubre-Diciembre 1984.
	REIS Nº 29. Enero-Marzo 1985.
	REIS Nº 30. Abril-Junio 1985.
	REIS Nº 31. Julio-Septiembre 1985.
	REIS Nº 32. Octubre-Diciembre 1985.
	REIS Nº 33. Enero-Marzo 1986.
	REIS Nº 34. Abril-Junio 1986.
	REIS Nº 35. Julio-Septiembre 1986.
	REIS Nº 36. Octubre-Diciembre 1986. 
	REIS Nº 37. Enero-Marzo 1987.
	REIS Nº 38. Abril-Junio 1987.
	REIS Nº 39. Julio-Septiembre 1987.
	REIS Nº 40. Octubre-Diciembre 1987.
	REIS Nº 41. Enero-Marzo 1988.
	REIS Nº 42. Abril-Junio 1988.
	REIS Nº 43. Julio-Septiembre 1988.
	REIS Nº 44. Octubre-Diciembre 1988.
	REIS Nº 45. Enero-Marzo 1989.
	REIS Nº 46. Abril-Junio 1989.
	REIS Nº 47. Julio-Septiembre 1989.
	REIS Nº 48. Octubre-Diciembre 1989.
	REIS Nº 49. Enero-Marzo 1990.
	REIS Nº 50. Abril-Junio 1991.
	REIS Nº 51. Julio-Septiembre 1990.
	REIS Nº 52. Octubre-Diciembre 1990.
	REIS Nº 53. Enero-Marzo 1991. Monográfico sobre avances en sociología de la salud.
	REIS Nº 54. Abril-Junio 1991
	REIS Nº 55. Julio-Septiembre 1991
	REIS Nº 56. Octubre-Diciembre 1991.
	REIS Nº 57. Enero-Marzo 1992. Monográfico sobre el cambio social y trasformación de la comunicación.
	REIS Nº 58. Abril-Junio 1992.
	REIS Nº 59. Julio-Septiembre 1992.
	REIS Nº 60. Octubre-Diciembre 1992.
	REIS Nº 61. Enero-Marzo 1993.
	REIS Nº 62. Abril-Junio 1993.
	REIS Nº 63. Julio-Septiembre 1993.
	REIS Nº 64. Octubre-Diciembre 1993.
	REIS Nº 65. Enero-Marzo 1994.
	REIS Nº 66. Abril-Junio 1994.
	REIS Nº 67. Julio-Septiembre 1994.
	REIS Nº 68. Octubre-Diciembre 1994. Monográfico sobre perspectivas en sociología del cuerpo.
	REIS Nº 69. Enero-Marzo 1995.
	REIS Nº 70. Abril-Junio 1995. Monográfico sobre la familia.
	REIS Nº 71-72. Julio-Diciembre 1995.
	REIS Nº 73. Enero-Marzo 1996. Monográfico sociología de la vejez
	REIS Nº 74. Abril-Junio 1996.
	REIS Nº 75. Julio-Septiembre 1996. Monográfico sobre desigualdad y clases sociales.
	REIS Nº 76. Octubre-Diciembre 1996.
	REIS Nº 77-78. Enero-Junio 1997. Monográfico sobre la formación y las organizaciones.
	REIS Nº 79. Julio-Septiembre 1997.
	REIS Nº 80. Octubre-Diciembre 1997.
	REIS Nº 81. Enero-Marzo 1998. Monográfico: cien años de la publicación de un clásico, "El suicidio", de Emile Durkheim.
	REIS Nº 82. Abril-Junio 1998.
	REIS Nº 83. Julio-Septiembre 1998.
	REIS Nº 84. Octubre-Diciembre 1994. Monográfico sobre sociología del arte.
	REIS Nº 85. Enero-Marzo 1999.
	REIS Nº 86. Abril-Junio 1999.
	REIS Nº 87. Julio-Septiembre 1999.
	REIS Nº 88. Octubre-Diciembre 1999.
	REIS Nº 89. Enero-Marzo 2000. Monográfico: Georg Simmel en el centenario de filosofía del dinero.
	REIS Nº 90. Abril-Junio 2000.
	REIS Nº 91. Julio-Septiembre 2000.
	REIS Nº 92. Octubre-Diciembre 2000.
	REIS Nº 93. Enero-Marzo 2001.
	REIS Nº 94. Abril-Junio 2001.
	REIS Nº 95. Julio-Septiembre 2001.
	REIS Nº 96. Octubre-Diciembre 2001.
	REIS Nº 97. Enero-Marzo 2002.
	REIS Nº 98. Abril-Junio 2002.
	REIS Nº 99. Julio-Septiembre 2002.
	REIS Nº 100. Octubre-Diciembre 2002.

	REIS Nº 1. Enero-Marzo 1978.
	SUMARIO
	ESTUDIOS
	Eisenstadt, S.N.: La Tradición sociológica
	García Pelayo, Manuel: Defensa nacional y problemas estratégicos en la época tecnológica
	Vidaurreta Campillo, M.: La guerra y la condición femenina
	Verstrynge Rojas, Jorge: El "sistema de guerra" de la sociedad industrial
	Horter, K.: Análisis multivariable de los votos político y sindical
	Carabaña Morales, Julio y Lamo de Espinosa, Emilio: La teoría social del interaccionismo simbólico
	Hernández Rodríguez, Gerardo: Actitudes y criterios sobre la planificación familiar y el aborto
	Portero Molina, J.A..: La constitucionalización de los partidos en la Historia constitucional española

	NOTAS
	Nicolás Muñiz, Jaime: Cultura y crisis en el capitalismo avanzado. Acotaciones en torno a Daniel Bell

	CRÍTICA DE LIBROS
	DOCUMENTACIÓN
	Verstrynge Rojas,J. - Vidaurreta Campillo, María: Bibliografía sistemática sobre sociología de la guerra

	INFORMES Y ENCUESTAS DEL C.I.S.
	I . Estudio prospectivo sobre las elecciones sindicales en España, realizado por el instituto ECO, a cargo del CIS. noviembre-diciembre 1977
	II. Informe/Avance sobre las actitudes ante el divorcio y utilización de anticonceptivos
	III. Informe sobre reuniones de grupo realizadas en Barcelona, Bilbao, Madrid, la Coruña y Sevilla

	COLABORAN EN ESTE NÚMERO
	CRÉDITOS

